

Геополитические споры в Индо-Тихоокеанском регионе: перспективы многостороннего подхода

Писаренко Сергей Сергеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: sergunyaa97@yandex.ru

На сегодняшний день Индо-Тихоокеанский регион представляет собой обширную территорию для реализации интересов таких держав, как США и Китай. Обе страны, в данный момент, наращивают свои экономические, политические и военные силы в регионе. Смена геополитической ситуации в Индо-Тихоокеанском пространстве затрагивает все страны региона. Это побуждает страны, принадлежащие к Индо-Тихоокеанскому региону, выбирать сторону между двумя сверхдержавами.

Может ли Индо-Тихоокеанский регионализм обеспечить путь к построению стабильного и равного для всех мирного порядка? В Стратегическом отчете по Индо-Тихоокеанскому региону за 2019 год [1], подготовленным администрацией Дональда Трампа, говорится, что более активное участие в Индо-Тихоокеанском регионе может привести к тому, что США придется встать на путь гегемонистского лидера. Однако, следует отметить, выход США из Транстихоокеанского партнерства, практическое отсутствие или крайнее редкое присутствие на крупных региональных саммитах, торговые конфликты с союзниками, а также крайне жесткие требования к Южной Корее и Японии, по отношению к созданию более мягкой финансовой среды для размещения большего контингента американских военнослужащих - указывает на то, что администрация Соединенных Штатов Америки не справляется с ролью лидера в широком формате Индо-Тихоокеанской сферы управления [2].

Таким образом, если взять во внимание все вышеперечисленное, США делают большую ставку на то, что Индо-Тихоокеанским стратегическим пространством должна управлять коалиция из демократических стран - конкретнее участниц QUAD (Австралия, Индия, США, Япония). При создании QUAD учитывалось, что управление Индо-Тихоокеанским регионом должно противостоять действиям Китая, однако, данный взгляд является довольно узконаправленным. Ныне многие государства из Индо-Тихоокеанского региона реже стали ориентироваться на своих западных партнеров. Для того чтобы развивать свою экономику они уже практически не сопротивляются коммунистическим идеям и не всегда противятся Китаю, ведь большая часть Индо-Тихоокеанского региона сильно зависит от его воли. Таким образом Китай тоже может размещать свой контингент военнослужащих. Стоит отметить, что даже среди участниц QUAD - Индия прекрасно понимает, что противодействовать своему соседу из-за интересов запада не находится в их дневной повестке.

Вывод данного исследования показывает, что США пока не обладает полным спектром возможностей противостояния Китаю в регионе. Страны запада все же пытаются найти возможности подтолкнуть Китай к сотрудничеству, а также ищут любые пути по его сдерживанию.

Источники и литература

- 1) Department of Defense. (2019). Indo-Pacific Strategy Report 2019. US Department of Defense. 2019, p. 3-7.

- 2) Tan, S. S. (2020). Consigned to hedge: South-East Asia and America's 'free and open Indo-Pacific' strategy. *International Affairs*. 2020, №96(1), p. 131–148.